



Берегите живую красоту нашей природы!

Всероссийское общество охраны природы (ВООП) было создано в РСФСР 29 ноября 1924 года. Несмотря на разруху в стране, вызванную гражданской войной, когда в обществе царили голод, нищета, неразбериха, остро стоял вопрос выживания нашего молодого государства, тем не менее, руководством нашей страны уже были сделаны реальные шаги по созданию эффективной системы охраны природы, экологического просвещения и воспитания экологической культуры среди населения. Инициаторами и организаторами создания этой организации стали видные партийные и государственные деятели того времени А. В. Луначарский, Н. К. Крупская, Н. М. Покровский.

Уже к началу 70-х годов ВООП стала самой эффективной и авторитетной организацией в Советском Союзе и за рубежом. В 1960 году ВООП стала членом Международного Союза охраны природы (МСОП), в 1974 году была награждена орденом Трудового Красного Знамени, а в 1984 году награждена Серебряной медалью программы ООН по охране окружающей среды (ЮНЕП).

Якутская республиканская общественная организация Всероссийского общества охраны природы в Якутской АССР была создана 26 апреля 1962 года и была самой массовой по охвату населения, практически являясь основным инициатором и координатором всей природоохранной деятельности республики. У истоков создания этой организации стояло правительство ЯАССР, Якутский филиал Академии наук, ЯГУ, другие научные, государственные и общественные организации. Численность членов ЯРОО ВООП в 80-е годы превышала 160 тысяч и даже доходила до 200 тысяч человек. Первичные и районные отделения были созданы во всех районах республики (в одном только Якутске, например, насчитывалось около 50 тыс. членов ВООП). Чуть ли не каждый пионер и комсомолец тех лет помнит свой значок и членский билет, многие были общественными инспекторами ВООП на местах, боролись с браконьерством, сажали деревья, проводили субботники по очистке, озеленению сел и городов.



Председателями Республиканского совета традиционно избирались заместители председателя Совета Министров ЯАССР (среди них были Николаев М. Е. – первый Президент Республики Саха (Якутия), Кайдышев Ю. В.). В разные годы председателями ЯРС были также Аргунов А. И., Матвеев И. А., Упхолов П. М., Уваров Е. П. и другие ответственные работники республики.

С начала 90-х годов в связи с социально-политическими реалиями новой эпохи в нашей стране деятельность Якутского совета ВООП, лишенная помощи

правительства Республики, практически распалась. То же самое произошло и в ряде других субъектов Российской Федерации, где руководство субъектов перестало поддерживать эти организации. С помощью меценатов и активистов патриотического настроения из разных регионов России сохранилась только некоторая часть некогда всероссийской организации.

В связи с этим на территории Российской Федерации, начиная с 1990-х годов, стали активно и в массовом порядке появляться многочисленные «экологические» и иные общественные организации, которые активно финансируются из западных источников. Прикрываясь демагогией о борьбе за экологическую безопасность и права человека на территории нашего государства, эти организации в основном выполняют политические заказы Запада по дискредитации российских органов исполнительной власти, а также российских компаний на международном рынке, способствуя вытеснению их как конкурентов. Одним из примеров может служить факт пиратского нападения 18 сентября 2013 года на российскую нефтяную платформу «Приразломная» группы ГРИНПИС, хотя построена она была уже с учетом самых современных технологий и ни малейшего загрязнения окружающей среды этой платформой допущено не было. И подобные многочисленные акции этой и других организаций проходят регулярно на территории Российской Федерации и в других странах в тех случаях, когда нужно дискредитировать неудобные власти и экономические проекты конкурентов, в первую очередь российских. В тоже время эти «борцы за экологию» совершенно равнодушны к тем фактам, когда экологические нарушения допускаются компаниями США и их союзниками, даже если последствия этих нарушений (аварий) носят международный характер и наносят огромный и невосполнимый ущерб природе земли. К примеру, 20 апреля 2010 года в Мексиканском заливе на нефтяной платформе компании «BP» произошел взрыв и аварийный разлив нефти в море в объеме более 5 миллионов баррелей. Этот разлив по своей значимости **стал одним из крупнейших техногенных катастроф на планете**, но, тем не менее, никакой разоблачительной активности со стороны ГРИНПИС и других подобных организаций по данному и другим фактам, допущенных компаниями США, мы не увидели.

С декабря 2014 года и в Республике Саха (Якутия) группой экологов, совместно с Академией наук РС (Я) и другими научными и общественными учреждениями и организациями, проведены мероприятия по возрождению Якутской республиканской общественной организации Всероссийского общества охраны природы. Избран новый состав президиума, проводится работа по увеличению членов общества, включая работников научных и образовательных учреждений, высокоспециализированных специалистов и экспертов, народных депутатов, молодежных активистов и т.д.

Существенную помощь в возрождении и становлении Якутской общественной организации ВООП оказывают СВФУ им. М. К. Аммосова, с кем у нас подписано совместное соглашение о сотрудничестве, Академия наук Республики Саха (Якутия), Институт биологии, научные работники института мерзлотоведения, ЯНИИСХ, а также ряд депутатов Госсовета «Ил Тумэн» и другие научные, государственные и общественные деятели. Намечено

взаимодействие в этом направлении с руководством ЯГСХА, Минобразования и Министерства молодежи.

Основные цели и задачи ВООП:

- организация движения общественности за здоровую и благоприятную экологическую обстановку в Республике Саха (Якутия), за создание условий, способствующих ее устойчивому экологически безопасному развитию;
- защита конституционных прав граждан на экологическую безопасность и благоприятную окружающую среду;
- осуществление научно-технической, исследовательской и практической природоохранной деятельности;
- участие в осуществлении экологического образования, просвещения и воспитания экологической культуры населения с дошкольного возраста;
- организация и проведение рейдов и экспедиций по осуществлению общественного мониторинга и охраны природы;
- консолидация общества и органов государственной власти в обеспечении устойчивого экологически безопасного развития страны.

С учетом положительной истории и международного статуса организации, а также поставленных перед ней задач, при создании благоприятных условий для скорейшего возрождения Якутской республиканской общественной организации ВООП как авторитетного и реального общественного движения, защищающего интересы Республики и нашего государства в деле экологического воспитания населения и охраны природы, эта организация могла бы со всей ответственностью послужить созданию положительного имиджа Республики Саха (Якутия) в Российской Федерации и за рубежом.

За 2014 год и первое полугодие 2015 года нашей организацией, не имеющей практически никакой материальной поддержки, проделана определенная работа в этом направлении, включая и практические мероприятия по проведению общественного мониторинга и охраны природы.

На внеочередной конференции в июне 2014 года был создан **Экологический совет ЯРОО ВООП**, в состав которого вошло 9 научных, общественных и государственных деятелей, и который реально функционирует. Нашим экологическим советом инициировано ряд предложений на законодательном уровне, включая и для решения наиболее острых проблем экологической безопасности на территории нашей Республики и России – это касается решения проблемы массового загрязнения целлофановыми пакетами и пластиковыми упаковками одноразового применения окружающей природной среды, введения экологического налога. Только в Мировой океан ежегодно выбрасывается более шести миллионов тонн мусора, большую часть которого составляет пластик. С учетом того, что этот материал разлагается до четырехсот и более лет, объемы этого загрязнителя на планете ежегодно увеличиваются в геометрической прогрессии. Только по официальной статистике ежегодно от этого гибнет около одного миллиона птиц и более ста тысяч млекопитающих и рыб, хотя мы уверены, что фактически это гораздо больше. Именно в связи с особой опасностью этого явления, более чем в двадцати западных странах, включая Японию и Китай, производство и реализация пластиковых упаковок одноразового применения либо ограничена, либо запрещена полностью. В Китае, например, производство и реализация

этой продукции запрещены полностью, но при этом эта страна является мировым лидером производства и реализации этой продукции в зарубежных странах, в том числе и у нас в России.

Кроме этого, ряд наших других предложений, в случае их реализации с помощью нашего Госсобрания «Ил Тумэн» Республики Саха (Якутия) существенно улучшит экологическую обстановку у нас в республике и при реализации экономических программ и проектов, связанных с планами экономического развития Дальнего Востока и Северного морского пути. Мы свои предложения сделали, теперь слово за нашими законодателями.

На имя должностных лиц администрации Главы и правительства нашей республики нами внесены предложения о совершенствовании организации охраны природы на территории Республики Саха, так как считаем, что оценка эффективности деятельности природоохранных структур на нашей территории, основанная исключительно на официальной отчетности государственных органов, не отражает реальной действительности и не соответствует современным требованиям.

Мы принимаем участие и в природоохранной деятельности, где также не все в порядке по причине не компетентности, халатности и преступного равнодушия конкретных чиновников и граждан, что является основной причиной (условием) многих наших бед, связанных с состоянием окружающей среды и охраной объектов животного мира и водных биоресурсов. Два материала о нарушениях природоохранного законодательства этой весной нами переданы в Якутскую природоохранную прокуратуру и профильный комитет Госсобрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) для принятия мер. Особенно хочется выделить один из них, связанный с аварией землесоса «Олекма», который затонул в районе переката «Еловский» 10 мая 2015 года. Мы считаем, что это была не случайность, а закономерность, и что виновные в этом должны быть заслуженно наказаны. Но, судя по тому, как начали развиваться события изначально с момента аварии, у нас появились обоснованные сомнения в том, что виновные в этом должностные лица, включая и специально уполномоченных органов, будут ли привлечены к какой-либо ответственности вообще. В настоящее время мы изучаем ситуацию, связанную с посадкой на мель на реке Индигирка СПН-726Б, которая произошла, по нашему мнению, по той же причине, что и в случае с з/с «Олекма». Поэтому мы держим этот случай на особом контроле, и о каких-либо изменениях будем информировать нашу общественность через доступные средства массовой информации. В то же время мы настаиваем на рассмотрении этого случая и причин, которые привели к этой катастрофе, на заседании парламента Республики Саха (Якутия) с привлечением на это обсуждение представителей общественности.

В заключение хочу проинформировать читателей этого очень нужного и полезного журнала о том, что вся деятельность нашей общественной организации направлена на то, чтобы совместными усилиями с наукой, органами исполнительной и законодательной власти, общественными организациями и гражданами, кому не безразлично состояние нашей природы и будущее своих потомков, сделать все от нас зависящее для сохранения и улучшения состояния окружающей природной среды, сохранения ее

биологического и растительного разнообразия. Все мы должны еще воспитывать и прививать в наших детях и внуках современную экологическую культуру – беречь живую красоту нашей родной природы.

Только при условии активизации природоохранной деятельности с участием широких слоев населения, налаживания продуктивного диалога и доверия между общественной организацией и органами исполнительной власти республики, может быть получен положительный результат в этом жизненно важном направлении. Прежде всего, мы призываем к сотрудничеству именно многочисленное и наиболее организованное сообщество охотников и рыболовов, родовые общины и другие организации, не понаслышке знающих все наши проблемы, связанные с экологическими вопросами.

*Гертер К. А., председатель совета ЯРОО «ВООП»,
куратор РЭП «Зеленые» по группе субъектов РФ в ДВФО*